

Institut pro integrativní psychoterapii a psychologické poradenství – IPIPAPP
se sídlem v Olomouci letos slaví 10 let od svého založení – *gratulujeme!*

Posláním IPIPAPPu je rozvíjet, zprostředkovávat a poskytovat kvalitní poznatky i praktické dovednosti z psychologie, psychoterapie, duševní hygieny a jiných věd o člověku, včetně poradenských a konzultačních služeb. Úroveň programů garantuje odborná rada pod předsednictvím prof. PhDr. Stanislava Kratochvíla, CSc. Činnost institutu se obrací především k odborníkům těch profesí, které se zaměřují na pomoc člověku – tedy zdravotnictví, poradenství, pedagogika, sociální práce a podobně. Absolventi získávají osvědčení s uvedením počtu výukových i výcvikových hodin.

Program INTEGRA a Výuka a výcvik v logoterapii a existenciální analýze jsou akreditovanými výcviky pro zdravotnictví.

V roce 2002 nabízí IPIPAPP kromě tradičních programů též některé novinky, např. *Tréninkový program pro další psychoterapeutické vzdělávání, Psychosociální dovednosti – výcvik a výuka* a další.

Programovou nabídku si vyžádejte na adrese IPIPAPP, P.O. Box 08, 779 08 Olomouc nebo navštivte webovou stránku <http://www.ipipapp.cz>.



Setkání zástupců kateder psychologie.

Dne 11. ledna se v prostorách Katedry psychologie Fakulty sociálních studií MU v Brně uskutečnilo další setkání pracovníků akademických psychologických pracovišť, které v České republice připravují studenty magisterských programů oboru psychologie. Všechna akademická pracoviště měla reprezentativní zastoupení.

Za Katedru psychologie FF UK v Praze se setkání zúčastnili vedoucí katedry doc. Milan Rymeš, dále PhDr. Ilona Gillernová a PhDr. Václav Mertin. Katedru psychologie FF UP v Olomouci zastupoval její vedoucí doc. Vladimír Řehan a doc. Zdeněk Vtípil. Za Psychologický ústav FF MU v Brně se setkání zúčastnil vedoucí ústavu prof. Mojmír Svoboda a dále PhDr. Mojmír Tyrlík. Jak to tak bývá, nejpočetnější sestavu postavila „domácí“ katedra psychologie na FSS MU – účastnil se doc. Ivo Plaňava (iniciátor celé akce, po několik let úspěšný vedoucí katedry, který se však právě vedení vzdal), prof. Vladimír Smékal, doc. Petr Macek (nový vedoucí katedry), PhDr. Miroslava Štěpánková a PhDr. Martin Vaculík. Sestavu za „domácí“ ještě doplnil ředitel Psychologického ústavu AV ČR doc. Ivo Čermák.

Celé jednání bylo přátelské a neformální. Po krátkém moravském vítacím rituálu organizovaném doc. Plaňavou se nejdříve všichni vzájemně informovali o aktuálním dění na katedrách a ústavech a o probíhajících programech výuky psychologie. V této souvislosti je třeba poznamenat, že v roce 2001 proběhlo úspěšně na všech zmíněných pracovištích akreditační řízení MŠMT ČR, které potvrdilo způsobilost a oprávněnost všech uvedených pracovišť vyučovat obor psychologie a zabezpečit tak univerzitní kvalifikaci pro výkon profese psychologa.

V diskusi se ukázalo, že více než v obsahu studia se jednotlivá pracoviště odlišují ve formách realizace. Obor psychologie se tradičním českým způsobem studuje především na FF v Praze a na FF v Brně - existuje zde jak prezenční, tak kombinované jednooborové pětileté magisterské studium. V Olomouci se také studuje v prezenční formě studia v pětiletém jednooborovém magisterském programu, v kombinované formě studia je tu ještě jednooborové tříleté bakalářské studium a na ně navazující studium magisterské. Na brněnské FSS je v první části studia psychologie poněkud odlišný model: realizuje se tříleté dvouoborové bakalářské studium psychologie (druhým studovaným oborem je sociologie, případně politologie, sociální politika a sociální práce, či masmediální studia a žurnalistika). Toto bakalářské studium nabízí vzdělání v psychologii, nedává však kvalifikaci pro výkon psychologické profese. Získání této kvalifikace je cílem navazujícího jednooborového magisterského studia psychologie, které se svým obsahem shoduje s náplní druhé poloviny tradičního magisterského studia psychologie na filozofických fakultách. Absolventi všech zmíněných magisterských programů končí státní závěrečnou zkouškou a obhajobou diplomové práce. Získávají diplom „magistr pro obor psychologie“ (bez uvedení konkrétní specializace).

V souvislosti s probíhajícím studiem se krátce diskutovalo i o náplni souhrnných a státních zkoušek na jednotlivých fakultách. Účastníci konstatovali, že bude vhodné a zajímavé podrobněji analyzovat výukové programy a též uvažovat o inovaci společných výukových standardů, které byly vytvořeny na prvním polistopadovém setkání členů kateder psychologie ČSFR v r. 1990 v Brně.

Ústředním tématem druhé části jednání byla diskuse nad brožurou „EuroPsyT – A framework for education and training for Psychologists in Europe“ (viz též <http://www.europsych.org/>). O tomto projektu, finančně podporovaném z programu Leonardo da Vinci, informoval podrobněji doc. Ivo Čermák, který je českým zástupcem ve výboru pro vědu při Evropské federaci psychologických asociací (EFPA). Projekt je zamýšlen jako společný rámec pro vzdělávání psychologů v Evropě. Předpokládá se šestileté studium rozdělené do tří fází: a) tříletá fáze završená bakalářským stupněm, b) dvouletá fáze vedoucí k magisterskému stupni, c) jednoleté období praxe pod supervizí. Přijetí tohoto východiska by mohlo znamenat cestu k vytvoření společného Evropského diplomu pro profesionální psychologickou praxi. (European Diploma in Professional Psychological Practice). Smyslem projektu je také identifikovat specifika jednotlivých zemí, jež by budoucí Diplom evropského psychologa bral v úvahu, tj. měla by být formulováno závazné minimum pro univerzitní studium psychologie v zemích EU. První část projektu se realizovala v letech 1999-2001 za účasti deseti zemí z EU a jednoho státu mimo Unii. Projekt nyní vstupuje do druhé fáze ověřování, zatím bez participace ČR. Všichni přítomní se shodli na tom, že by bylo velmi žádoucí co nejdříve se do projektu „Europsycholog“ zapojit. Z projednání tohoto bodu vyplynulo, že Ivo Čermák osloví paní prof. Ingrid Lunt, zpraví ji o našem setkání, vyjeví náš zájem o kooperaci a vyžádá si další informace, podněty či návrhy. O odpovědi nás l. Čermák bude informovat, případně navrhne další postup.

Závěrečný bod jednání se může zdát z pragmatického hlediska nejdůležitější. Zástupci všech kateder se shodli v nutnosti žádat o navýšení tzv. normativu, tj. finančního příspěvku, který poskytuje MŠMT ČR na výuku jednoho studenta psychologie. Promýšlely se argumenty, postupy a strategie jednání s ministerstvem. Tyto aktivity pokračují doposud a již nabývají konkrétní podoby konkrétních kroků. Úspěch jednání zaručen není, ale pokus je to v zájmu kvalitní přípravy budoucích psychologů nezbytný.

Jednání skončilo společným obědem. Účastníci konstatovali potěšení ze setkání i jeho užitečnost a rozhodli se taková setkání opakovat nejméně jednou za semestr. Příště se sejdou v září 2002 na Katedře psychologie FF UK v Praze.



Vzdělávání v integrované supervizi.

Na podzim r. 2001 byl ustaven a v lednu 2002 zaregistrován *Český institut pro supervizi (ČIS)*. Jde o výsledek spolupráce (iniciované a koordinované zejm. dr. Henkovou a ČATA, posléze doc. Kožnarem a MUDr. Pfeifferem) mezi Pražským psychoterapeutickým institutem a britskou psychoterapeutkou a supervizorkou Julií Hewson. Pod jejím vedením začaly probíhat výcviky pro supervizory, garantované Evropskou asociací pro supervizi (EAS). EAS je jednou ze dvou kontinentálních asociací, sdružujících supervizory různých terapeutických směrů a škol z rozličných profesních oblastí.

Cílem ČIS je pokračování v této spolupráci, rozvíjení odbornosti vlastních členů a zájemců, podpora šíření kvalifikované supervize v oblasti pomáhajících profesí a zvyšování etického vědomí supervizní práce. ČIS bude rovněž pokračovat v organizaci tréninkových programů. Jejich součástí je poskytování konzistentní, integrující teorie, seznamování s principy a modely supervizní práce i vlastní sebezkušečnost, čítající přes 300 hodin v průběhu tří let.

Předpokladem pro zařazení do tréninkového programu je absolvovaný vlastní výcvik, vedení pracovního týmu či terapeutického výcviku. Absolventům, splňujícím kritéria EAS je udělován evropský certifikát s titulem "supervisor" a "teaching supervisor" (v tuto chvíli je u nás již ke třem desítkám prvních "držitelů").

Koordinátory dalšího tréninkového cyklu, začínajícího v květnu 2002 jsou "teaching supervisors" doc. PhDr. Jan Kožnar CSc., PhDr. Marie Henková a MUDr. Jan Pfeiffer (výcvik je již z větší části zaplněn, bližší informace o něm podá dr. Henková na tel. 0606601894). Pro další zájemce bude otevřen nový tréninkový cyklus. Zájemci o vzdělávací programy a členství v ČIS mohou zkontaktovat zatím písemně, resp. e-mailem technickou asistentku institutu Mirku Bubela.

Kontakt: Český institut pro supervizi (ČIS), Kamenická 25, 170 00 Praha 7,
e-mail: bubela@cmhcd.cz.

Správní rada institutu: MUDr. Jan Pfeiffer (předseda ČIS a člen evropského výboru EAS), PhDr. Veronika Čermáková (místopředsedkyně), PaedDr. Michael Chytrý (správce), MUDr. Helena Fišerová a PhDr. Jiří Jakubů.

PhDr. J. Šimek, PhDr. J. Jakubů